

# 开发区金东小学教师姜哲云： 做有温度有情怀的教师

她用满腔的教育热忱演绎无悔青春，用质朴的师爱诠释育人情怀，她在平凡的岗位上努力耕耘着、奉献着、散发着光和热，她是开发区金东小学教师姜哲云。

YMG全媒体记者 林芋竹 摄影报道



## 坚持家访，走遍上百个家庭

在与姜哲云老师的交谈中，记者发现她“一心为学生”。姜老师告诉记者，学校的学生有一半是外来务工人员子女，家长工作繁忙，无暇顾及孩子的教育，学生基础不一，情况不同。从教七年以来，她坚持家访，走遍了上百个家庭，与家长成为朋友。

姜哲云回忆，有一名叫悦悦的学生家庭困难，父母从外省老家来到烟台打工，三年级时她才转学到金东小学读书。悦悦普通话不流畅，没有朋友，因为学制不同基础比较差，再加上不慎崴脚请假两周，成绩一度下滑，成

了班级里的“学困生”。姜老师了解到悦悦的情况后，每天晚上给她单独补课，与她谈心，耐心地鼓励、教导她。渐渐地，悦悦成绩开始提升，人也变得活泼了。记者看到，姜老师收藏着一张卡片，这是悦悦毕业时亲手制作送给她的。上面工整地写道：“姜老师，我可能不是您最优秀的学生，但您是我遇到的最好的老师。以后我会常常回来看看您，努力成为让您骄傲的学生。”

像这样温暖的小故事还有很多。通过家访，姜老师了解到学生妍妍父母离异，她跟着母亲生活。母亲有时下班晚，姥爷又行动不便，不能接送，妍妍便常常一个人在学校等待，人也变得沉默寡言。姜老师主动和妍妍的母亲联系，承担起了送妍妍

回家的任务。在送妍妍的过程中，姜老师发现她有点自卑，于是像朋友一样耐心开导，赞美她的优点，鼓励她勇往直前。慢慢地，笑容又出现在了妍妍的脸上。

诸如此类的事例还有很多，姜老师把爱贯穿在整个教育教学过程中，时刻关注学生的健康、情绪等。她对外来务工人员子女、留守儿童等特殊孩子进行逐一摸底，给予更多的关心，并有针对性地进行家访，让孩子们感受到温暖。她还经常帮助贫困学生，为他们购买文具、衣物等。采访中，很多家长都表示：姜老师善良、敬业，对学生的关心无微不至，能跟着姜老师学习，是孩子们的幸运。因为出色的表现，姜哲云在2020年荣获“开发区师德标兵”称号。

## 走出教室，培养学生的实践能力

姜哲云老师身体力行，精心准备每一堂课。为了不断提升自己的文化素养和专业水平，她利用课余时间“充电”，努力学习先进的教育教学理论成果，参与省、市、区各级课题的研究，撰写并发表多篇论文，是学校课堂改革、引领深度学习的先锋。她在2023年黄渤海新区青年教师竞赛中获小学组一等奖，主讲的课程获2021年烟台市优质课程资源一等奖。

从教之初，姜老师就深刻认识到：小学语文教师工作的目的是让学生感受语文、体会语文，丰富校园生活。为了让语文课堂变得有声有色，她认真钻研教学大纲，积累了丰富的教学经验，逐渐探索形成了创意新颖、活泼灵动、富有文学美和艺术美的教学风格。“低年级的孩子活泼好动，一堂课往往坚持不了太久，为此

我给每一篇课文设计‘真实情境’，为孩子们营造出轻松愉快的课堂氛围，让孩子们边读边悟，潜移默化地增强孩子们的阅读理解能力，提高学习积极性。”

姜哲云老师认真实践“以人为本”的教育理念，追求德智融合，她说：“作为老师，不仅要向学生解释知识是什么，还要让学生了解学习对成长的意义。”她经常带领学生们走出教室，走进田间地头，引导学生观察大自然，书写大自然。雨天赏雨，雪天玩雪，室外课堂提高了学生们的观察能力和实践能力，激发他们内在的学习动力。她还鼓励学生用语文来解决生活中的问题，致力于实现语文教学服务实际生活的最终目的。

在学生眼中，她像妈妈一样温暖；在家长眼中，她专业素质过硬；在教师眼中，她是学校里的“标杆”。

## 家校沟通，创新班级管理形式

姜老师在担任班主任期间，创新班级管理形式，实现了班级的网格化管理、精细化服务、信息化支撑，这一创举获得家长、学生的广泛赞誉。她以网格化为依托，传达重要信息，收集家长困惑，构建起“班主任统筹、任课教师协同、家长响应、学生参与”的班级管理新模式，更好地

整合家长诉求，回应家长关切的问题，让家校沟通更加顺畅。

记者了解到，姜老师目前负责学校的师德师风建设、宣传等工作。她经常组织老师和学生们参加志愿服务，如清理沙滩垃圾、清除小广告、前往养老中心探望老人等。

一直以来，姜哲云老师用实际行动诠释教育初心，不负时代、不负韶华、不负嘱托。

## 校园新闻

### 芝罘区塔山小学 提升课后服务质量

为贯彻落实“双减”工作要求，提升学校课后服务质量，近日，芝罘区塔山小学经过统筹安排，在课后服务时间段开设了硬笔书法课程。

根据学生报名情况，学校共开设低年级和高年级两个学段的硬笔书法课程。老师从培养良好的学习习惯开始，督促孩子们注重书写，规范完成作业。

通讯员 王立娜 潘小群

### 芝罘区南通路小学 举办法治安全教育讲座

近日，芝罘区南通路小学邀请芝罘区毓璜顶派出所姜警官为全校师生举办了一场法治安全教育讲座。姜警官从校园安全、人身安全、交通安全、消防安全、游泳安全等方面，通过真实的案例给同学们敲响安全的警钟，并详细讲解了面对问题时应采取的正确方法，提高了学生的安全防范意识及能力。

通讯员 刘庭

### 芝罘区南山路小学 开展防溺水专题教育

近日，芝罘区南山路小学特邀烟台蓝天救援服务中心进校园开展夏季防溺水安全教育暨技能培训活动。

活动现场，蓝天救援队徐老师结合真实案例，详细讲解了溺水风险、溺水认知误区、防溺水有效措施、如何正确穿戴救生衣等知识，教育大家吸取教训，增强防溺水意识。

通讯员 金美娜

### 芝罘区潇翔小学 举办校园合唱艺术节

近日，芝罘区潇翔小学举办第五届校园合唱艺术节，一至五年级学生全员参加。合唱节以“唱响主旋律 歌声满校园”为主题，各班选择一首适合学生演唱的、内容健康向上、弘扬时代主旋律的歌曲参加比赛。

近年来，潇翔小学“以生为本”，全方位营造和谐向上、健康文明的校园文化氛围和艺术教育环境，多角度展现校园文化风采，多途径展示全校学生奋发向上、朝气蓬勃的精神风貌。

通讯员 沈丽华 吕宁

